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Aufgabe 1 (18 Punkte)

Bei der Solvolyse des dargestellten Alkylbromids in MeOH kdnnen insgesamt 9
Substitutions- und Eliminierungsprodukte entstehen. Bitte geben Sie alle Zwischenstufen und
die Produkte an. Berticksichtigen Sie dabei auch stereochemische Aspekte.
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Aufgabe 2 (12 + 4 Punkte)

a) Bei der Eliminierung des dargestellten Alkylbromids kénnen zwei Alkene A und B
entstehen. Bitte geben Sie die Alkene an. Kreuzen Sie an, welches Alken unter den
Reaktionsbedingungen a) und b) jeweils bevorzugt entsteht und geben Sie eine kurze

Begrundung (Stichworte geniigen!).
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2P 2P
A B
a) mit CH,CH,0O  als Base: <] 2P (]
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b) mit H30+O@ als Base: [ ] <] 2P
CH,CHj

Kurze Begrindung: @) | isher substituiertes Alken thermodynamisch stabiler 2 P

2P

b) | Sterische Hinderung der Base bevorzugt CH3

b) Kreuzen Sie an, welche der beiden dargestellten Verbindungen C oder D beziiglich einer
E2-Reaktion weniger reaktiv ist. Geben Sie eine kurze Begrindung (Stichworte gentigen!).
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Kurze Begriundung: D erfiillt antiperiplanare Anordnung von H und Cl nicht
2P
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Aufgabe 3 (22 Punkte)

Geben Sie die fehlenden Produkte und Reagentien an.

OH
2P OH
konz. H,SO,4
7 AT OH
2P ( 2P cis:+ 1P
X
1. KMnOy,
2. H,O
1. BoHg
2 |_|202/
OH COsH
1. O3
2. Zn/HOAc O
Cl
2P 2P
g
2P
2P on
Y
OTs
® .
H3C PPh3 ’///CI
NaNH, 2P;trans +1 P
Y
NaN3
/\/\/\/
N3
2P
2P




AbschluBklausur Organische Chemie II, WS 2006/7 Seite 5von 7

Aufgabe 4 (15 Punkte)

Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an!
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Aufgabe 5. Carbonylreaktionen (15 Pkt)

Geben Sie fur die folgenden Reaktionen die Struktur des Hauptproduktes an.
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Aufgabe 6. Reaktionsmechanismen (14 Pkt)

Formulieren Sie den Mechanismus der folgenden Reaktion und geben Sie die Struktur des
Produkts und der Zwischenstufen an.
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